

# 网络文学要成为文化强国建设的生力军

11月28日至29日,由中国作家协会主办的“2024中国网络文学论坛”在河南郑州举行。论坛以“深入学习贯彻党的二十大精神,推动网络文学在文化强国建设中作出新贡献”为主题,来自全国各地的网络作家、专家学者、平台负责人、文化产业代表、部分省市作协负责人等上百人与会。大家就提高创作质量、精品化转型、文化新业态升级、平台“走出去”实践、评论在场性研究、人才梯队建设、地方组织化探索等进行主题发言,共商网络文学创作传播新路径。

——编者

## 1 数智时代,如何讲好中国故事

生成式人工智能对整个文化传媒产业产生了很大影响。中国传媒大学动画与数字艺术学院院长、英特尔人工智能生成艺术实验室负责人王雷尤其关注到AI(人工智能)技术在动画、游戏和网络文学等新兴文化业态中的应用,以及如何在文化传媒领域内落地的问题。

王雷认为,生成式人工智能的快速发展对文化产业带来了深刻影响,艺术与科技的融合不断加深。AI不仅推动了内容创作的自动化,也降低了生产成本,使得艺术创作变得更加便捷。然而,随着技术的普及和创新速度的加快,原有的创作模式和积累的经验很可能变成“沉没成本”。这一变革还在人才流动上产生了显著变化。许多传统文化艺术领域的人才纷纷流向游戏、动漫等新兴行业。在这样的背景下,文化产业的繁荣发展需要艺术与技术的复合型人才加以推动。

王雷谈到,作为创作工具的人工智能有两大特点:一是“罐装美学”,二是不可控的自动化。AI创作的作品往往呈现出混合和拼接的风格,缺乏原创性和突破性,且由于其依赖于过去的数据集,难以创造出新的艺术风格。此外,生成式AI的创作过程也伴随着高度的随机性,导致创作的可控性较低。这种不可预测性使得AI生成的内容可能出现很多误差和不一致性,甚至使艺术作品的质量难以控制。

针对AI难以个性化和难以控制最终效果的特点,王雷认为需要引入“有意义的人类控制”观念。人工智能并非是对人类创作的完全替代,而应作为一种辅助工具,在创作过程中与人类进行协作。在关键决策时需要人类的介入,工具并不是自动化程度越高就越好。艺术创作中的AI应采取人机协作的模式,即通过人为控制AI的输入和结果来保证创作的质量和一致性。这种方式可以避免AI的创作出现偏差,并可以规避创作过程中的伦理性和版权问题。

“这个世界上总有一些东西是稳定的、恒定的,尤其是关于人性本质和创作本质的东西。文学是人性,文学创作就是基于人性的创作,所以我觉得有许多基本是恒定的和稳定的。”茅盾文学奖得主、北京作协副主席乔叶认为,文学的核心是“人性”,文学的根基是人,作者是人,读者也是人,回顾历史,只要有人,文学作品总会流传下来。网络文学的兴起也不例外,网络文学逐渐成为新的传统,与传统写作殊途同归。

对于人工智能带来的影响,乔叶表示,尽管人工智能在某些方面具有强大的模仿能力,但其还不能对高质量的创作造成威胁。AI的优势在于能够高效地生成内容,但它不具备创造性与深刻的人性洞察,关于人性的创作内容是AI无法取代的。尽管AI可以通过大数据分析来模仿人类的写作风格,但它的写作永远是“二手”的,而人类创作则源自一手生活和体验。因此,尽管AI技术在不断进步,作家原创的创造力依然不可或缺。

乔叶引用了一句西方谚语:“细节之中有神灵,也有魔鬼”来强调写作中细节的重要性。无论是写小说还是其他文体,细节的塑造需要精细观察和深刻感知,作家需要敏锐地捕捉生活中的细节,并将其赋予文本。依靠细节的落地,作品才有打动人心的力量。选择小的、具体的细节很重要,时代感并不一定要通过宏大的背景或主题来体现,它通常隐含在日常生活的细节之中。时代感并不是空洞的口号,而是潜藏在每个作品细节中的力量。文学创作不仅是对现实的再现,更是对人性深度的探讨。科技和智能可以帮助我们高效地获取信息,但无法替代我们对生活的理解和情感的传达。无论外界环境如何变化,写作本身是一种修行,它能够帮助我们更好地理解自己,从小“我”扩展成长为一个“大我”。

## 4 发挥平台优势,培育新人作者

咪咕数媒作为中国移动咪咕公司旗下的子公司,始终坚持在习近平总书记关于全民阅读的精神指导下,致力于推动“内容+科技+融合创新”,积极落实网络文学国家队的使命担当。

微短剧的制作离不开好的内容支撑。咪咕数媒党委书记、总经理于航谈到,咪咕数媒一方面培育孵化优质读者,不断推出网络文学的精品佳作;另一方面也在加强版权运营,通过IP的打造和全产业链联动,助力文学的影视转化。在短剧生态方面,咪咕数媒推出“咪咕短剧”厂牌,推动网络文学与短剧的深度融合。通过与多家



## 2 网络文学年度发展趋势和创新实践

中南大学文学院教授欧阳友权认为,网络文学发展到今天,有体量大、影响力大、发展空间大三大特点,在高质量发展这一聚焦点下,网络文学的发展和创作沿着五条主线前进。

一是消费市场倒逼类型化创作“破圈”“出圈”。“废柴逆袭”“打怪升级换地图”“扮猪吃虎”、玛丽苏等老写法读者渐渐不再买账,打破老套路、创造新文本的“破圈”之作不断涌现。运用新手法,让作品别出新意,是现在必须追求的一个创作路径。

二是网络文学产业链拉长,IP转化提速。如今,线下的网络IP市场产业已经超过3000亿,并且正在间接拉动近万亿规模的泛娱乐市场。文创产业的发力,不仅要拉长产业链,更要将每一个链环拓宽。

三是“文学少年”挺进网络文坛,展现青年作家风采。“90后”“00后”正在成为网络文学创作的中坚力量,思维活跃、想象力丰富、对新生事物敏感的“网生代”,是网络文学创作源源不断的新生力量。

四是网文出海规模不断扩大。互联网平台“造船出海”,内容企业“借船出海”,创作者“搭船出海”,网文出海已经纳入文化传播、文明交流互鉴的国家大战略。

五是人工智能技术或将成为搅动网络文坛的一条“技术鲶鱼”。数字化的转型、信息化的赋能是不可逆转的

趋势。我们应该积极地拥抱人工智能的介入,也不必担心写作会被人工智能取代,因为文学是人性,原创性的人脑创作是难以取代的。

谈到江西网络文学的发展,江西省文联党组书记饶利萍说,“网络文学赣军正成为江西文学发展的一支重要力量”。目前,江西在全国各大文学平台重点签约作家300余人,产生了以天瑞说符、狐尾的笔、红刺北等为代表的一批优秀网络作家。江西省委宣传部专门出台措施,加强团结引导,强化服务凝聚。连续五年举办江西网络作家培训班,参与培训人员300余人,实现省级网络作家协会培训全覆盖。建立网络作家对口联系制度,实施网络作家青年人才培养项目等服务举措,增强了组织的凝聚力和向心力。

饶利萍表示,江西省文联接下来将推出三项措施:一是深化改革,在文艺创作生产服务、引导、组织工作等方面出真招实招,解决网络作家们的具体问题;二是扬优成势,进一步开掘江西独特的文化资源,转化为创作的新优势;三是寻求合作,学习网络文学工作先进省市经验做法,邀请网络作家、评论家、平台负责人深入江西采风创作,建立合作机制,将网文赣军打造成为文化强国建设生力军。

南京师范大学文学院教授李玮谈到,当下,针对评论、研究相对滞后的问题,网络文学评论深入现场,通过

## 3 网络作家要在现实中汲取力量,完成创新

“只有真正理解生活,才能创作出有血有肉、有情感有温度的作品”,谈到创作灵感的来源,今年获得“五个一工程”奖的河南籍网络作家麦苏这样说道。今年是网络文艺首次纳入“五个一工程”奖,麦苏的现实题材作品获奖反映出网络文学正在加速迈向主流化、精品化。关于现实题材的创作特点,麦苏认为,网络文学现实题材的创作需要更加着重从现实的角度出发去设置情节,限制事件的长度,将故事浓缩,更快地呈现冲突点和爆点。作家需要将每个人物的经历有技巧地记录和表达出来,让人物的命运关系巧妙地联系在一起。

麦苏以自己的获奖作品《陶三圆的春夏秋冬》为例分享了自己在网络文学现实题材创作过程中的构思和心得。她通过采风、交流、研究资料等方式确定现实中的描写范本,总结出以人物塑造为核心的创作思路。人的因素,在山乡巨变中起到了至关重要的作用。以领头人的成功塑造,带动其他人物的形象塑造,脱贫致富小康的“山乡巨变”也随着立体起来。深挖人物,让人物塑造有记忆点,故事落地就会水到渠成。展望未来,麦苏相信,现实题材创作还有很多的真实故事和人性光辉有待呈现。随着社

会的发展和时代的变化,现实题材网络文学作品将有更广阔的空间和更多的可能性。

网文出海是网络文学高质量发展中不可缺少的重要一环。网络作家蒋离子表示推动网络文学海外传播,网络作家必须要加强国际视野。今年,网络作家蒋离子和麦苏一起赴澳大利亚参加文化交流活动,在42天的行程中,走访了墨尔本、堪培拉、悉尼等地,与当地的华人社群和文学爱好者进行了深入的交流和互动。通过海外走访,她意识到网络文学不仅需要跨越语言障碍,更要融入不同文化元素,才能在海外市场产生更广泛的共鸣。

在谈到现实题材的海外传播时,蒋离子表示,尽管现实题材网络文学与海外市场的联系较弱,但通过此次交流,她深刻感受到,拓展国际视野对于提升创作水平至关重要。现实题材网络文学想要在海外传播得更远,需要融入更多国际化元素,更多反映多元文化的融合,以更加国际化的形式呈现当代中国故事,让读者在阅读时感受到不同文化的碰撞。国际视野对于创作有重要意义,蒋离子鼓励作家们通过文化交流,汲取更多创作灵感,使作品更具国际化特色,推动中国网络文学的海外传播。

未来,于航表示,咪咕数媒将继续加强与各方合作,推动“网文+短剧”产业发展,讲好中国故事,传播中华文化,为文化强国建设贡献智慧与力量。

番茄小说总编辑谢思鹏分享了网络文学平台培育网络文学创作新人的经验。他表示,番茄小说作为国内头部的在线阅读平台,非常注重内容生态建设,挖掘、培育优秀新人作者,重视加大扶持原创精品内容的力度。番茄持续通过平台扶持,引导优质内容生产。今年上线了面向长篇优质作品的“乘风计划”和“揽星计划”,面向短篇作者的“灵思计划”和面向长篇头部作品的“皓月计划”等十余个扶持计划,对全站32个分类的作者发放了超5000万元的额外奖金。

番茄小说针对优秀青年作家作品,进行多版权的持

线上线下融合评论的方式,及时、敏锐地发现潜力、有代表性的网络文学精品,切实正向参与和引导网络文学健康、繁荣发展。扬子江网络文学评论中心所承担的中国作协“阅评计划”项目,在创新网络文学评论实践方面,做出了具有示范效应的探索和成果。“阅评计划”已推出《寰宇之夜》《沪上烟火》《我为中华修古籍》等一批推现实题材精品佳作。特别是咪咕阅读平台上的东妹的《外卖老哥》,代表着网络文学反映当下新行业普通劳动者的生活,书写他们的情感和奋斗的特征。

“阅评计划”关注网络文学创作最新动向,推出了《夜的命名术》《长夜余火》《深海余烬》等重要的网络科幻作品;鼓励频频网文的创新,对“不后宫,不套路,不无敌,不系统,不无脑,不爽文”的发展趋向予以关注和鼓励,重点推介《道诡异仙》《十日终焉》等一批现象级创新佳作。同时肯定类型的变体和创新,见证在各垂直类型中网络文学的迭代更新。如“日常修仙+群像”的变动的修仙类型,进一步强化职业线和情感强度的古言类型,超越了言情向的写作方式的女频写作,拓宽视野和细节深入的历史类型等,此外还特别关注到游戏向度成为网络文学类型主要发展趋向,游戏化设定已经泛化为网络文学的基本设定之一。

李玮认为,对于网络文学来说,“阅评计划”不仅是宣传、引导、鼓励,也是发现、陪伴和呵护。当下,网络文学原创内容不断迭代升级,网络文学持续引领文化产业发展和新业态的生成,网络文学评论要时刻保持敏锐性和及时性。

“网络作家展示出了一种不受任何约束的想象力,他们能够构建出一个个奇幻而又真实的庞大世界,让读者沉浸其中”,不久前刚刚完结的爆款小说《十日终焉》的作者杀虫队队员在谈到网络文学创作时,分享了自己对网络作家创作潜能的深刻理解和探讨了如何在竞争激烈的网络文学市场中突破自我、挖掘潜能。他认为,网络作家的创作不受传统写作的束缚,拥有更为丰富的想象力和创意空间。然而,网络作家也面临着来自市场、读者和创作本身的巨大压力。作家不仅需要创作出契合市场的作品,更要拥有超越市场的独特视角和情节。他以自己的职业生涯为例指出,丰富的职业阅历能使网络作家们在创作中展现出不同的视角与思维方式。

杀虫队队员认为,创作潜能的真正爆发往往源自压力的推动。实时的读者互动和日更的高强度创作模式构成了网络作家独特的创作环境。他分享自己在连载过程中的艰难时刻,在巨大的压力下,往往能激发出创意,找到解决困境的办法。他总结道,网络作家的创作潜能并非无穷无尽,而是通过持续的努力和不断突破瓶颈来实现,网络作家需要具备坚韧不拔的毅力和强大的自律能力。谈及网络文学的下一步发展,杀虫队队员表达了自己对网络文学未来的信心,并呼吁同行们共同努力,持续挖掘自身潜力,为网络文学的繁荣贡献力量。

续开发,重视青年作家顶级IP打造。如番茄小说青年作家三九音域的代表作《斩神》在多体裁的开发上都实现了实质性的突破;番茄另一部热门作品《十日终焉》同样表现出色,其影视长剧、动画已在开发中,衍生品与游戏随IP热度持续开发上市。针对平台优秀的年轻作家,开设了丰富的线下和线上培训。去年7月至今,番茄小说邀请知名作家授课,先后举办了三届网络作家高级研修班。线上推出番茄作家课堂,已开设近百期课程,超百万名新人作者进行学习。

谢思鹏表示,未来,番茄小说将继续探索和创新,不断优化和完善作者培养机制和内容生态建设,让更多的人作者在番茄小说平台上实现自己的文学梦想,让更多优秀的原创作品在网络文学的舞台上绽放光彩。

(本版文字内容由中国作协网络文学中心提供)